УРОК 6. ВИДИ ЗАБРУДНЕНЬ ТА ЇХ ВПЛИВ НА КОМПОНЕНТИ ПРИРОДИ,
ЖИВІ ОРГАНІЗМИ. СТІЙКІСТЬ ПРИРОДНИХ КОМПОНЕНТІВ, ГЕОСИСТЕМ
ДО АНТРОПОГЕННИХ ЗАБРУДНЕНЬ
Цілі уроку: ознайомити учнів із видами забруднень та їх впли​вом на компоненти природи й живі організми, проаналізувати стійкість природних компонентів до забруднень; розвивати логічне мислення; ви​ховувати розуміння відповідальності за наслідки своєї діяльності.
Обладнання й матеріали: таблиці або слайди презентації із зображенням
різних видів і джерел забруднення навколишнього середовища.
ХІД УРОКУ
I.
Організаційний етап
II.
Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності учнів
1. Що таке забруднення?
2. Які види забруднення вам відомі?
3. Які джерела антропогенного забруднення?
III.
Вивчення нового матеріалу
За видами забруднення поділяються на такі види:
1. Механічні — це забруднення навколишнього середовища механічними від​ ходами без хіміко-фізичних наслідків.
2. Хімічні — це зміна хімічних властивостей середовища, що негативно впли​ває на екосистеми й техногенні системи.
3. Фізичні — це зміна фізичних параметрів навколишнього середовища, що призводить до негативних наслідків.
4. Біологічні — це проникнення в екосистеми чи техногенні системи живих іс​тот, ворожих певним співтовариствам.
Фізичні забруднення поділяються на підвиди:
1) температурно-енергетичне (теплове) забруднення — це вид фізичного за бруднення, пов'язаний з підвищенням температури середовища під впли​вом антропогенних факторів. Стосовно міського середовища теплове забруд​нення поки що носить локальний характер. «Острови тепла» з підвищеною
температурою на кілька градусів — це великі міста, виробничі комплекси
тощо. Так, відповідно до температурного режиму, Париж має бути розташо​ваний на 170 км південніше від свого дійсного місця розташування;
2) світлове — це вид фізичного забруднення, пов'язаний з порушенням при​родної освітленості в результаті дії штучних джерел світла (яскравий спа​лах світла, спалах під час ядерного вибуху, включені на близькій відстані вогні далекого світла в зустрічного автомобіля);
3) електромагнітне — зміна електромагнітних властивостей середовища. Це своєрідні електромагнітні хвилі, дія яких підсилюється під високовольтни​ми лініями, у районі локаторів, біля телевізорів. Воно негативно позначаєть​ся на живих організмах через порушення роботи клітинних і молекулярних
біологічних структур. Є дані про вірогідність появи катаракти кришталика ока під впливом цього виду забруднення;
4)радіоактивне забруднення — це забруднення, пов'язане з перевищенням природного рівня радіації над природним фоном;
5) шумове забруднення — це перевищення природного рівня шуму, виклика​ного механічними коливаннями пружних тіл.
Стійкість геосистеми полягає в її здатності в разі дії зовнішнього фактора перебувати в одній із областей етапів та повертатися до неї за рахунок інертності й відновлюваності, а також переходити завдяки пластичності з однієї області станів до інших, не виходячи при цьому за рамки інваріантних змін протягом заданого інтервалу часу.
IV. Практична робота
Тема роботи. Порівняння обсягів і структури забруднення міст України Мета роботи; провести порівняння обсягів і структури забруднення міст України.
Обладнання й матеріали: картка з таблицею для практичної роботи; карта України, робочий зошит.
Хід роботи
1. Використовуючи таблицю «Викиди шкідливих речовин в атмосферу», ви​конайте завдання 1.
Завдання 1
Проаналізуйте таблицю в історичній ретроспективі (1995—2000—2010 рр.). Співвіднесіть її дані з розміщенням підприємств чорної та кольорової металур​ги (за картою атласу економічної та соціальної географії України). Складіть пе​релік міст — «чемпіонів навпаки» (10 міст: на І місці — ті, де екологічна ситуа​ція найбільш несприятлива). Порівняйте дані «чемпіонів» з даними свого міста й даними інформації за 2010 р.
Викиди шкідливих речовин у атмосферу (від стаціонарних джерел) в окремих містах України, тис. т
	Місто                     1995         2000                    Місто                     1995        2000
Алчевськ                              94,2          78,7      Кривій Ріг                          454,7       443,4 Вінниця                                4,6           2,1       Кременчук                           70,6         24,9 Горлівка                              130,6        50,4      Лисичанськ                         42,6         32,1 Дншродзержинськ             84,6         105,0     Луганськ                              79,5         144,2 Дніпропетровськ                177,1        97,3      Макіївка                             121,2       103,7 Донецьк                              298,7       197,9     Маріуполь                          340,4       340,4 Дебальцеве                          149,9        108,6     Нікополь                              38,8         28,4 Єнакієве                              174,0        74,8      Одеса                                    19,1          9,4 Запоріжжя                         143,4        135,5     Рівне                                      5,1            4,2 Івано Франківськ                2,7           0,8       Слов'янськ                          69,7          2,0 Енергодар                           101,0        80,8      Суми                                      6,3           8,0 Керч                                      51,4          10,6      Харків                                  50,6         20,6 Київ                                        53,3          32,6    | Черкаси                                 22,8          16,8 Красний Луч                       41,5         20,1      Ялта                                       1,2            0,8


2.
Виконайте завдання 2.
Завдання 2
Дайте відповіді на питання.
· Що називають «смогом» ?
· Згадайте анатомію й фізіологію людини. Як шкідливі речовини атмосфери впливають на здоров'я людини?
· Яка система організму найбільше страждає через негативний вплив атмосферних викидів?
· Які захворювання цієї системи можуть виникнути в людини?
3.
Зробіть висновки, в яких укажіть, чому саме підприємства чорної металурги та електроенергетики найбільше забруднюють довкілля і як цьому запо​бігти.
V. Домашнє завдання
